

Продолжаем публикацию бесед наших корреспондентов с руково­дителями изда­тельств о книгах, ко­торые выйдут в этом году. Ниже печата­ется беседа с замести­телем директора Из­дательства иностран­ной литературы А. Красильниковым.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ  
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 9 (3820)

Вторник, 21 января 1958 г.

Цена 40 коп.

КНИГИ 1958 ГОДА

## Новинки иностранной литературы

**— Н**ЕИЗМЕННО расширяющиеся культурные связи Советского Союза с зарубежными странами естественно влекут за собой увеличение выпуска произведений иностранной литературы... (книжка «Испанская баллада»)...

Есть немало прогрессивных писателей, за творчеством которых советские читатели следят с неизменным интересом. Одной из первых книг этого года будет известный у нас по статьям в периодической печати, но еще не издававшийся исторический роман Л. Фейтманера «Испанская баллада»...

Издательство намерено еще больше расширить представление советских читателей о творчестве наших друзей — писателей стран социалистического лагеря. Выходит замечательный роман классика болгарской литературы Г. Караславова «Простые люди»...

В одной из своих последних статей, посвященных насущным вопросам литературы, Владимир Луговской призывает писателей к большей «сборности перед временем». Советовал «творчество выстраивать все лишнее, все случайное, все мешающее движению вперед».

## НАШИ ГОСТИ

**Н**ЫНЕШНИЙ ГОД, как сообщили нашему сотруднику в Министерстве культуры СССР, должен быть еще более плодотворным в развитии культурного обмена между Советским Союзом и зарубежными странами...

Наша литературная критика хоть и с некоторым запозданием, но, как говорится, расшевелась. В минувшем году в журнале появились статьи, дающие отчет о творчестве зарубежных проповедников литературы...



Многие молодые патриоты, приехавшие на стройку шахты «Запорожская-Комсомольская» № 2 Ворошиловградской области, пожелали остаться на ней и после строительства...

## ДОСТИЖЕНИЯ НОВАТОРОВ — НА СЛУЖБУ НАРОДНОМУ ХОЗЯЙСТВУ

**В** СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ насчитывается примерно полтора миллиона изобретателей и рационализаторов. За последние годы они обогатили нашу страну большим числом новейших технических средств и методов производства...

## ТВОРЧЕСКАЯ ТРИБУНА

**В** ОДНОЙ из своих последних статей, посвященных насущным вопросам литературы, Владимир Луговской призывает писателей к большей «сборности перед временем».

Его несложно тревожить, но глубоко справедливая мысль о том, что наша поэзия упускает время, требует от критики дальнейшего разговора на эту тему.

Нынешним зарубежным критикам социалистического реализма особенно не по душе наше требование к художнику: жить жизнью интересами общества, быть сыном своего времени.

И тут социалистический реализм резко расходится со сторонниками крайнего индивидуализма в искусстве. Тут мы обязаны во всеоружии — полемическим словом и поэтическим делом — встать на защиту уже не просто основ реалистического метода, но и основ самой человеческой природы.

Наша литературная критика хоть и с некоторым запозданием, но, как говорится, расшевелась. В минувшем году в журнале появились статьи, дающие отчет о творчестве зарубежных проповедников литературы...

В этой связи следует остановиться на цикле стихотворений Леонида Мартынова, опубликованных в «Знамени». Их поэзия вообще характерна для многих стихов последнего времени.

## СЛОВО О ЛЕНИНЕ

**Как человек во всем расцвете сил, Переступил Октябрь сорокалетье И всенародно миру возвестил: — Я возмужал!**

**Восток стяхнул тысячелетний сон И, полон сил, пошел заре навстречу.**

**Я — счастья человечества исток, Грядущий день грядущих поколений, Попробуй, встань потоку поперек, Которому начало было — Ленину!**

## СОВРЕМЕННОСТЬ — ДУША ПОЭЗИИ

**Григорий СОЛОВЬЕВ**

Тот же М. Дудин в одном из наиболее содержательных стихотворений своего неслыханно многообразного, проточнейшего, прочнейшего, в котором все до основания ново.

Поза истинное слово. Если суть его, его душа. Если это верно, то тогда одно из двух: либо в нынешние многочисленные стихи не всегда выливается «истинное», идущее от души слово, либо у авторов этих стихов несколько поверхностная, лишняя главных ощущений душа.

Путь же М. Дудин в одном из наиболее содержательных стихотворений своего неслыханно многообразного, проточнейшего, прочнейшего, в котором все до основания ново.

Добавим — и не только глядишь! Правда, открытой большой «грозы» в мире сейчас как будто и нет, но потенциально, в облике воинственного империализма, она постоянно существует и угрожает людям.

Мне не дадут уснуть. Услышь, услышь! Хор смутных голосов.

**Межреспубликанское совещание по вопросам литературного перевода**

Участники совещания заслушали доклады о принципах перевода с русского на казахский, узбекский, киргизский и азербайджанский языки...

# РЫБНЫЕ ПЕЧАЛИ КАМЧАТКИ

ЖИЗНЬ Камчатки, да и ряда других районов Дальнего Востока неотделима от рыбного промысла. Стада тихоокеанских лососей, идущих к устьям рек, к местам нереста, — одно из основных богатств края. Когда пролетаешь на самолете над Камчаткой или неторопливо идешь вдоль ее берегов на траулере, вечно убеждаешься в том, как рыбный промысел определяет самое лицо края. На протяжении веков обитавший наш народ эту землю, полную суровой, неповторимой красоты. И все людские селения, бывшие «острожки», превратившиеся сегодня в благоустроенные поселки с электростанциями и рыбными комбинатами, рождались и развивались в непосредственной связи с промысловыми лососей.

За годы Советской власти Камчатка неузнаваемо изменилась: ее комбинаты и рыболовецкие колхозы располагают превосходным флотом, современной техникой. Рыбные комбинаты области и крабосервные суда снабжают своей первосортной продукцией всю страну. В любом уголке Советского Союза вы увидите корабль Камчатского рыбного консервного или кетового завода, или копенку рыб, присланную издалека — с Камчатки или из других отдаленных районов Дальнего Востока.

Вот почему, посещая Камчатку, Охотское и Берингово моря, трудно не заботиться «рыбным вопросом». С гордостью видишь, как благоустраиваются поселки, как много сил вкладывают советские люди в освоение передовых методов добычи и обработки рыбы, как много средств тратит наше государство на воспроизводство лососей. Но вся эта техника, новые, превосходно оборудованные рыбосервные предприятия и рыбопроизводственные заводы окажутся малопродуктивными, если будет падать улов, если лососи — горбуша, чавыча, кета, красная, кижуч — будут во все возрастающих масштабах истребляться задолго до подхода их к нерестилищам.

Вот почему и я, оказавшись на Камчатке в поисках героев будущей повести «Пропади без вести» (повесть об отживших морях, которые 82 дня боролся с океанской стихией почти без пищи и пресной воды), — вот почему я «заболел» рыбными печальми Камчатки.

Мудрено было не печалиться! Прошло лето, а с ним и надежда на горбушу, чавычу, кету. В августе еще казалось, что кижуч хоть немного поправит дела, но и эта надежда не оправдалась. Рыбные бригады комбинатов, колхозники рыбаки, камчатские старожилы с тревогой смотрели в хмурые дали Охотского моря. Сезон не удался, рыбы оказалось мало, а это значит — плохие заработки и ощутимый урон в большом государственном хозяйстве.

Правда, и в прошлом случались «неурожайные» годы. Но в падении промысла последних лет проявляется некая «стабильность», угрожающая симптому, они вызывали тревогу за будущее самого промысла.

Я не специалист, но мне хотелось бы знать, почему так происходит в жизни лососей? Почему так часто, ничто не знает о них. Лососи идут на нерест в реки, упорно поднимаются вверх по течению, преодолевая стремнины и даже пороги. Мальки, родившиеся здесь, затем уходят в океан, живут там от двух до четырех лет и достигнув необходимой зрелости, возвращаются в реки для того, чтобы дать жизнь новым поколениям и умереть.

Если закрыть устья рек, прекратить лососям путь к местам нереста, стадо будет обречено на уничтожение. Если направить до-

статочное количество средств для активного, неограниченного лова лососей в океан, тогда стадо пресекает огромные пространства Тихого океана, результат получается тот же.

Угрожающие признаки такого затухания рыбного промысла и обнаружилась в недавние годы, когда, как оказалось, японские рыболовные суда развернули хищническое истребление лососей на их подходе на нерест к устьям рек. Узнал об этом не из статей и сводок, а от глубокого встревоженного рыбака Авахи, Озерной, Усть-Большеречка, работником комбината имени Микояна и других. Непосредственные наблюдения подтвердили это: например, в Северо-Курильске в 1954 году одновременно находилось до десяти японских шхун, задержанных в наших водах. Это была ничтожная часть японской рыболовной армады (без преувеличения — армады), которая действовала в Тихом океане, в районе Командорских островов и в Охотском море.

В 1955 и 1956 годах положение стало еще более тяжелым. Японский, так называемый дрейфтерный промысел, опирающийся на крупные суда-матки, производил опустошительные выловы лососей. В эти годы реде стали попадаться утлые ветхозаветные шхуны японских рыбаков, в дело вступили мощные рыболовные объединения и фирмы.

Вот почему так обрадовало всех сообщение о подписании советско-японского соглашения, которое определило некоторые важнейшие вопросы ограничения вылова во имя будущего тихоокеанских лососей и всего прибрежья. Ведь в нем в равной степени заинтересованы обе стороны: если лососи не пройдут к нерестилищам и в океан не уйдут миллионы мальков, то вскоре и рыболовам-хищникам незачем будет забрасывать сети, стадо будет деградировать и в конце концов переведется.

Мне хотелось бы, на основе наблюдений, поставить ряд вопросов, которые все еще тревожат и не могут не тревожить рыбаков Камчатки.

Охотское море стало поприщем все более активных действий японского рыболовного и краболовного флота. Даже не зная точных цифр, по одним только наблюдениям лета 1957 года, можно утверждать, что Япония вела в действие несколько мощных плавучих крабовых заводов (вероятно, не меньше четырех) с большим числом вспомогательных судов. Японские крабовые сети, с характерными бамбуковыми вежами, растягиваются в порядке на десятки километров, перед территориальными водами СССР, преграждая крабам путь к прибрежной полосе, к местам спаривания. Охотское, самое крупное в мире, стадо крабов находится под прямой угрозой уничтожения, если не будут приняты срочные меры.

Я не экономист, мне недостает на специальную японскую литературу, но совершенно ясно одно: если с каждым годом растет краболовный флот Японии в Охотском море, если на смену малым судам приходят океанские матки — плавучие заводы, то это наверняка связано с исключительным ростом добычи краба.

Есть и другие неоспоримые признаки — падение нашей добычи внутри территориальных вод, уменьшение краба. Так, в районе Колпакова в августе прошлого года можно было наблюдать резкое, тревожное уменьшение популяции в сети краба. Это прямой результат перелома.

Эти вопросы почему-то не встают в порядок дня, нет никаких преград крабовой «экспансии». Несомненно, нужно больше у-

рек и нашим краболовам: они должны смелее выходить за двадцатимильную зону, по-деловому, рационально организовать вылов зрелого краба в 28—30-мильной зоне, не уступая никому первенства. Но в любом случае речь должна идти о разумном, научно организованном лове краба, в интересах сохранения охотского стада.

Разве нельзя договориться о лимитах вылова краба, о длине сетевых порядков на каждый краболов, о длительности выставляемых сетей в море (чтобы не было напрасной гибели краба), о запретах на вылов в определенные сроки (как это давно сделано с пушным зверем), одним словом, обо всем, что способствовало бы главной задаче: обеспечению прочного, долговечного промысла, — задаче, в которой жизненно заинтересованы обе стороны?

Море велико, и ресурсы его кажутся неисчерпаемым человеку неисчислимыми. В действительности это совсем не так: интенсивность послевоенного вылова рыбы, особенно в северной части Тихого океана, так велика, что наука уже всерьез озабочена судьбами этих стад.

Нельзя допустить, чтобы сети с бамбуковыми вежами стояли сплошной затрепанной линией вдоль Охотского побережья Камчатки, непосредственно перед территориальными водами Советского Союза, не пропуская крабов к местам спаривания, угрожая самому будущему стада.

Осенью, когда лососей уже нет, японские суда ведут активный лов камбалы. Перед мной фотография, сделанная моим товарищем осенью прошлого года на Охотском побережье и присланная недавно в Москву. Это японская рыболовная матка с холодильной установкой для хранения камбалы. На волнах, вокруг нее и в отдалении от нее, плавают тысячи мертвых рыб. Что это за рыбы? Почему они выброшены в море? Это навага, поднятая с глубин и почему-то варварски выброшенная японскими рыбаками.

И еще о лососях. На рыбкомбинатах Камчатки мне приходилось видеть лососей, раненных японскими крючками или травмированных тонкими мелочайшими сетями. Судя по этим травмам, сети, которыми ведется лов, нередко таковы, что в них попадают сравнительно небольшие, неполовозрелые лососи, особенно кета, красная и чавыча. Истребление большого количества этих лососей наносит непоправимый ущерб дальневосточному рыболовству.

Огромный рост японского рыболовного флота по тоннажу и оснащенности неизбежно должен привести к угрожающему перелому лососей. Угрозам минувшим летом японскую рыболовную матку обслуживало до 30 дрейфтерных судов!

Такое отношение к вылову лососей недопустимо.

Мне думается, что сезон вылова лососей в открытом море для лова лососей должен быть строго ограничен и сокращен. Огромную роль могло бы сыграть увеличение ячей сети, что давало бы возможность неповзрелым лососям уходить без травм. Необходимо также значительно сократить порядки сетей и увеличить расстояние между порядками.

Будущее лососевого промысла еще далеко не обеспечено. Сделано только первый шаг, значение которого может оказаться ничтожным, если сейчас не дополнить его рядом новых, жизненно необходимых условий.

Нельзя, чтобы огромные народные богатства, прятаясь в бесрасудной расточительностью и были хищнически истреблены.

Александр БОРЩАГОВСКИЙ

## Для пропагандистов и агитаторов

**В ПОМОЩЬ** пропагандистам и агитаторам Государственной издательство политической литературы выпустило альбом «Глядящих пообещаниям» — 100 тысяч экземпляров. Цена — 12 руб.

## ЖОВТЕНЬ

В ПОРТФЕЛЕ редакция имеет несколько больших прозаических произведений, с которыми мы ознакомили читателей в первой половине года. Это повесть Петра Козлякова «Весна» — о сегодняшней жизни колхозного села в западных областях Украины, третья часть романа Ирины Вильде «Сестры Рычские», повесть Анатолия Димарова «Сын капитана». Свой новый роман «Лес и соль» обещал нам Михаил Стельмах. Готовится к печати записки участника героической обороны Брестской крепости С. Бобринка «Под стенами Бреста». В разделе прозы будут напечатаны также рассказы и очерки М. Яковца, Н. Тарновского, Н. Далекго, П. Ингульского и других писателей.

Поэзия будет представлена стихами П. Тычины, М. Бажана, В. Сосурко, М. Нагиньбыды, Д. Пальчицкого и др. В январском номере «Жовтень» публикуется сатирическая поэма О. Олесь «Улетай орлы», бичующая украинский буржуазный национализм. Из драматургических произведений журнал располагает пьесой С. Сингура «Пламенные сердца», посвященной славному истории хотинских комсомольцев-подпольщиков.

Редакция «Жовтень» намерена систематически печатать в разделе публицистики статьи на общественно-политические темы, статьи по вопросам марксистско-ленинской теории, о дружбе советских народов.

С сентября 1958 года в журнале откроется новая рубрика — «Заре на встречу». В ней к 20-летию воссоединения украинских земель в едином Украинском социалистическом государстве будут публиковаться стихи, очерки, воспоминания, рассказы.

На страницах «Жовтень» будем знакомить читателей с лучшими произведениями украинских писателей, живущих за рубежом.

Значительно расширятся раздел критики и библиографии, больше внимания будем уделять молодым авторам.

Ю. МЕЛЬНИЧУК

## В СОЗЕРЕ ПИСАТЕЛЯ АЗЕРБАЙДЖАНА

20 января состоялся пленум Союза писателей Азербайджана. Были рассмотрены организационные вопросы. Инициатором пленума выступил его председатель, президент правления Союза писателей Азербайджана, назначен на эту должность Мехти Гусейн. Ответственным секретарем Союза избран И. Эфендиев.



«На всем пути народ стоял». Картина художника Я. Николаева. (Всесоюзная юбилейная художественная выставка)

## ПРОТИВ ИСКАЖЕНИЯ ИСТОРИЧЕСКИХ ФАКТОВ

ЛЕНИНГРАДСКОЕ областное издательство выпустило в 1956 году массовым тиражом книгу Е. Воеводина и Э. Талунтиса «Звезды остаются». В одной из глав книги рассказывается о раскрытии в 1918 году контрреволюционного заговора Локкарта. При этом авторы не захотели серьезно изучить обстоятельность раскрытия заговора и грубо исказили исторические факты.

Командир первого легкого артиллерийского дивизиона латышской дивизии Эдуард Берзинь сейчас же передал их комиссару дивизии Карлу Петерсону, а тот в свою очередь сдал их в ВЧК. Через несколько дней Рейли вручил тов. Берзиню еще 200 тысяч, а 28 августа — 300 тысяч рублей. Э. Берзиню удалось выяснить, что контрреволюционная организация действует не только в Москве, но и в Петрограде, а также в некоторых других городах. Узнал он и план контрреволюционного переворота. Англичане предлагали в десятых числах сентября арестовать пленарное заседание ВЦИК и Мосжарского Совета. Рейли говорил, что охрана этого заседания будет поручена латышским стрелкам и что нужно устроить так, чтобы та часть, которая будет нести караул, сама арестовала это заседание.

В ночь с 31 августа на 1 сентября в Москве было назначено совещание руководителей московской группы заговорщиков. Чекисты захватили все это совещание в полном составе, вместе с его руководителем — английским послом Локкартом. В Петрограде также были проведены операции по аресту контрреволюционеров.

Такова подлинная история заговора. Как видим, Э. Берзинь не только не был предателем, врагом Советской власти; наоборот, именно он сыграл особенно важную роль в раскрытии заговора, за что и был награжден орденом Красного Знамени.

Авторы повести «Звезды остаются» смогли бы легко узнать обо всех этих фактах, если бы заглянули в подшивки наших центральных газет за 1918 год: сразу же после раскрытия заговора все его обстоятельства были освещены в советской печати. Так, в «Правде» 5 сентября 1918 года было помещено интервью с заместителем председателя ВЧК тов. Петерсом, озаглавленное «Локкарт и латыши». 4 сентября 1918 года статья «Заговор империалистов». Попытка подкупа латышей» была напечатана в газете «Известия», 22 сентября та же газета назвала Эдуарда Берзиня «неподкупным солдатом революции».

В годы гражданской войны, как пишет кандидат исторических наук В. Раевский в очерке о славленном сыне латышского народа

(газета «Советская Латвия» за 4 июня 1957 г.), Эдуард Петрович Берзинь отважно сражался с белыми на Западном, Юго-Западном и Восточном фронтах. По окончании гражданской войны он перешел на хозяйственную работу. За заслуги перед Советским государством Э. П. Берзинь был награжден высшей наградой страны — орденом Ленина.

Ленинградское областное издательство признало правильную критику книги Е. Воеводина и Э. Талунтиса «Звезды остаются». Директор издательства тов. Попов, главный редактор тов. Соловьев и заведующий редакцией художественной литературы тов. Копытин прислали в журнал «Коммунист Советской Латвии» письмо, в котором говорится: «Ни авторы книги, ни издательство не проверили фактов, связанных с Эд. Берзинем, отображенных в одной из глав повести, в целом посвященной дружбе русского и латышского народов. Считаю, что истина о латышских стрелках, с оружием в руках самоотверженно боровшихся за Советскую власть против контрреволюции, должна быть правильно освещена в нашей печати».

Литератор

## К 50-летию со дня рождения Константина Седых

В ИРКУТСКЕ состоялось торжественное собрание, посвященное 50-летию со дня рождения Константина Федоровича Седых. Кратким выступившим словом вечер открыл писатель К. Юнгуров, докладом о творческом пути К. Седых выступила доцент Е. Макарова. Тепло и тепложеланно прозвучали приветственные слова Седыху по адресу от председателя Иркутского областного комитета КПСС и областного комитета КПСР.

К. Седых отдал отечественной литературе более двадцати пяти лет своей жизни. Его произведения, особенно роман «Дружба», по праву заслужили внимание и любовь миллионов читателей. Книжки К. Седых читали далеко за пределами Сибири. Поэтому неудивителен огромный поток телеграмм на имя юбиляра, поступивших из разных концов Советского Союза — Хабаровска, Читы, Улан-Удэ, Баку, Киева, Ленинграда, Ростова-на-Дону, Смоленска. Талантливый русский писатель получил такое количество приветствий от правления Союза писателей СССР, Оргкомитета Союза писателей РСФСР и правления Московского отделения Союза писателей.

В конце торжественного собрания выступил И. Седых, сердечно поблагодаривший за присутствие и поздравления. ИРКУТСК. (Наш корресп.)

# Письма Ленина к родным

ВСЕ, ЧТО СВЯЗАНО с именем Владимира Ильича Ленина, что расширяет наше знание фактов его жизни и деятельности, каждая написанная им строка, каждая деталь, помогающая познать черты его характера, скромности, привязки, — все это бесценно дорого нам. Поэтому вполне понятен тот живой и глубокий интерес, с каким был встречен читателями вышедший в свет в минувшем году 37-й том ленинских Сочинений.

Том этот составили личные письма, телеграммы, записки Владимира Ильича к родным, относящиеся к 1893—1922 годам. Здесь собраны его письма к матери, Марии Александровне Ульяновой, к сестрам — Анне Ильиничне Ульяновой-Елизаровой и Марии Ильиничне Ульяновой, к брату — Дмитрию Ильичу Ульянову, к жене — Надежде Константиновне Крупской, к Марку Тимофеевичу Елизарову — мужу Анны Ильиничны.

Обстоятельная характеристика содержания и значения этих писем В. И. Ленина, подкрепленная многими личными воспоминаниями о нем, дана в открывающих 37-й том предисловии М. И. Ульяновой к сборнику «Письма к родным» названа 1930 года и статье А. И. Ульяновой-Елизаровой «По поводу писем В. Ильича к родным». В качестве приложения к тому напечатаны 55 писем П. К. Крупской к матери и сестрам Владимиру Ильичу о жизни в ссылке и в эмиграции.

К сожалению, значительная часть переписки Ленина с родными не сохранилась. Много писем было изъято из его родных при обысках и арестах и пропало в недрах канцелярий царской полиции. Немало писем было уничтожено самими арестантами в целях конспирации. Но и то, что уцелело и дошло до нас из этой переписки, представляет огромную ценность. Со страниц 37-го тома ленинских Сочинений — в волнующих деталях и подробности, являясь за недели, год за годом — предстает перед нами замечательная жизнь нашего вождя и учителя, его жизнь, безраздельно отданная борьбе за дело рабочего класса, за торжество идей марксизма.

ГДЕ БЫ мы находились Ленин, куда бы ни забрасывала его судьба преследуемого царскими властями профессионального революционера, он всегда поддерживал связь со своими родными и близкими. Прочные нити этой связи тянулись и из петербургского дома предпринимателя, и из далекой сибирской ссылки, и из-за границы в долгие годы вынужденной эмиграции.

Особенно часто писал Владимир Ильич своей матери, Марии Александровне Ульяновой. Горячей и нежной сыновней любовью льются эти письма. Н. К. Крупская подчеркивала в своих воспоминаниях, что Владимир Ильич страшно любил мать, что от нее узнав о ее слабой воле, чуткость и внимание к людям. С таким удивительным тактом и трогательной заботливостью справлялся Ленин у матери буквально в каждом письме о ее жизни и здоровье, как постоянно подливая в ней бодрость духа, стараясь не расстроить и не огорчить ее чем-либо!

Такой же сердечностью, теплотой, чувством крепкой дружбы пронизаны письма Владимиру Ильичу к сестрам и брату. Да, это была чудесная, дружная и героически стойкая семья, спаянная взаимной любовью и уважением, крепкая своей моральной чистотой и благородством идеалами.

Членов этой семьи, как известно, объединял не один родственные связи и отношения. Это было родство не только по крови, но и родство по политическим взглядам и убеждениям. Все они — и обе сестры Владимир Ильича, и брат, Дмитрий Ильич, и Надежда Константиновна Крупская, и Марк Тимофеевич Елизаров — активные участники революционного движения, товарищи Ленина по борьбе, старые члены Коммунистической партии.

Что касается Марии Александровны, то все в семье Ульяновых видели в ней своего надежного идейного друга. Человеческая душа и огромной силы воли, она понимала, чему посвящает свою жизнь ее дети, помогала им в революционной борьбе, морально поддерживала их, когда они были в тюрьмах, шла за ними в ссылку.

Естественно поэтому, что в своих письмах к родным Владимир Ильич, насколько это позволяла условия конспирации, делился планами идейной борьбы, замыслами книг и статей, мыслями о перспективах распространения марксизма и развитии революционного движения в России. Коротко говоря, в переписке Ленина с родными нашло отражение его многогранная теоретическая и практическая деятельность как основателя и вождя нашей партии.

КАКИЕ же характерные особенности жизни и деятельности Владимира Ильича, какие неповторимые и дорогие народу свойства его души отчетливо и ярко выступают сквозь торопливые строки писем к родным?

Это, прежде всего, прочность убеждений и непоколебимая вера в дело партии, в неизбежность победы рабочего класса. Она, эта вера, придавала Ильичу силы и бодрость в самые трудные моменты жизни. Она питала несгибаемый революционный оптимизм Ленина. «Помню, — пишет А. И. Ульянова-Елизарова, — что его целью являлись всегда стругий кипучей воле на всякое усиленье, нервы, чуждые на всякую апатию, они давали прилив бодрости, заставляли нравственно подбираться».

Это, далее, исключительная партийная принципиальность и непримиримость к любым извращениям марксизма. Многие письма Ленина к родным рассказывают нам о его страстной и неумолимой борьбе против международного и российского оппортунизма, содержат критику печатных выступлений Струве, Булгакова, Туган-Барановского, Богданова и других экономистов, историков и философов, искажавших и опопляхивших марксизм.

Ленинские письма к родным еще и еще раз свидетельствуют о том, что даже в

условиях сибирской ссылки, даже вынужденный многие годы жить за пределами России, Владимир Ильич, как никто другой, всегда чувствовал близкие пульсы общественной жизни своей страны, постоянно был в курсе самых жгучих вопросов современности, хорошо знал души и чаяния народа. Он пристально следил за всеми сколько-нибудь значительными событиями, умел подниматься до мелких и разрозненных наблюдений к глубоким теоретическим выводам и обобщениям.

Поражает необычайно широкий круг интересов Ленина. Трудно, пожалуй, назвать такую отрасль науки, которые выпала бы из поля его зрения. Почти каждое письмо к родным содержит просьбы о присылке журналов и книг по самым различным отраслям знаний. Здесь называются и статистические сборники, и экономические труды по промышленности, сельскому хозяйству, транспорту, и книги по истории, философии, праву, международным отношениям.

«У меня», — пишет Владимир Ильич из петербургского дома предпринимателя заключения, — есть план, который меня сильно занимает со времени моего ареста и чем дальше, тем сильнее. Я давно уже занимаюсь одним экономическим вопросом (о сбыте товаров обрабатываемой промышленности внутри страны)... Бросить эту работу очень бы не хотелось... Я хорошо понимаю, что план написать ее здесь встречает много серьезных препятствий. Может быть, однако, следует попробовать?».

Книг нужно много, — а ниже прилагаю список тех, которые намечаются у меня уже сейчас, — так что доставанье их потребует порядочных хлопот».

Привык в 1897 году к месту ссылки в село Шушенское, Ленин пишет сестре, Анне Ильиничне: «Присылай мне по больше всяких «пропагандистской литературы»: для начала хоть каталогов, проспектов и т. п. Надо написать об них в разные почты, чтобы собрать побольше. Мне бы очень хотелось приобрести оригиналы классиков по политической экономии и философии. Хорошо бы узнать наиболее дешевые издания...».

Особенно много литературы требовало Ленину, когда он писал «Развитие капитализма в России». «Материализм и эмпириокритицизм», «Империализм, как высшая стадия капитализма» и другие свои книги. Письма к родным, в которых Владимир Ильич сообщает ряд подробностей о своей работе над этими фундаментальными произведениями, представляют особый интерес.

Ленин отличался поразительной работоспособностью, выдержкой, настойчивостью, умением в любых условиях доводить начатое дело до конца и огромным личным обаянием. Всех, знавших его, поражала ленинская простота и естественность, большая скромность, полное отсутствие личности, эгоизма, тщливости, постоянная готовность поддержать его, помочь в трудную минуту. Эти особенности характера Владимира Ильича наложили свой заметный отпечаток и на его письма к родным.

Сам тон этих писем, их содержание говорят нам о том, как любил Владимир Ильич жизнь, насколько органически чужды были ему нищие, унылые, pessimизм, как чудесно умел он использовать немногие часы отдыха и кругу родных и близких, как высоко ценил их любовь. В прошлом году журнал «Исторический архив» впервые опубликовал несколько отрывков Н. К. Крупской о Ленине. В отрывке на работу «невостановимого автора Н. К. Крупская отмечает: «По-моему, глава «В Шуше, у полножия Саяна» — не вышла...».

Вы пишете: «судно» шла жизнь. Это у Ильича-то! Он жалостливо глядя вглядывался в жизнь, страшно любил он жизнь — с крестьянами толковал, дела их вед, наблюдал, деревню изучал. И потом еще. Мы, ведь, молодоженьки были... и спрашивало это сылку. То, что я не пишу об этом в воспоминаниях, вовсе не значит, что не было в нашей жизни ни поэзия, ни молодой страсти. Мешачетна мы терпеть не могли... и обывательщины не было в нашей жизни. Мы встречались с Ильичем уже как сложившиеся революционные марксисты, — и это являлось печатью на нашу совместную жизнь и работу».

ИЗ ПИСЕМ Ленина к родным видно, насколько сильно любил он русскую литературу и искусство, с каким пристальным вниманием — и в ссылке, и в годы эмиграции — сле-

дил за ними, стараясь не пропустить ни одного более или менее значительного явления.

Вот, живя в Шушенском, он сообщает матери о своем намерении выпустить «Нибу» из-за обещанного редакцией приложения — полного собрания сочинений Тургенева в 12 томах. «Соблазнительно очень. Если только Тургенев будет издан сносно (т. е. без извращений, пропусков, грубых опечаток), тогда вполне стоит выпустить. Не видел ли кто-нибудь из наших премий «Нибу» за прошлые годы? Кажется, она давала Достоевского? Сносно ли было?».

Вот письмо из Монхена (1901 г.): «Бываешь ли в театре? Что это за новая пьеса Чехова «Три сестры»? Видели ли ее и как наши? Я читал отрывы в газетках. Превосходно играют в «Художественном — общедоступном» — до сих пор вспоминаю с удовольствием свое посещение в прошлом году...».

Письмо из Лондона (1902 г.): «Горького, Скитальца получил и читал с очень большим интересом. И сам читал и другим давал».

Еще письмо из Лондона (1903 г.): «Недавно был первый раз за эту зиму в хорошем концерте и остался очень довольным. — особенно последней симфонией Чайковского (Symphonie pathétique). Вызвал ли у вас в Самаре хорошие концерты? В театре немцами были раз... хотелось бы в русской Художественный, посмотреть «На иве»...».

Значительный интерес представляют эти и подобные им строки ленинских писем. Они обогащают наши представления об эстетических принципах и вкусах Владимира Ильича, высоко ценившего русских классиков, реализм в литературе и искусстве.

Закрывает прочитанный 37-й том Сочинений В. И. Ленина с чувством большой привязанности подготовившим его к печати сотрудникам Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Они помогли миллионам людей еще ближе узнать нашего вождя и самого человеческого человека.

В. КОСОЛАПОВ





### КИТАЙСКИЕ ДЕТИ

ОДНАЖДЫ в был приглашен в детский садик...

Таким образом, на еду шло мало времени...

Я никогда не забываю, как однажды после осмотра в Пекине «Храм неба»...

Я с радостью сделал два наброска с редкой Юн-лин...

Много трогательных встреч с ребятами было в период нашего пребывания в Китае...

Я всегда испытываю удовольствие, когда рисую ребят...

Н. ЖУКОВ, народный художник РСФСР



## ВЕЛИКИЙ ПОТОК

ЕДВА ЛИ не самый общепотребительным и многообещающим стало сейчас в Китае слово «юндун»...

«Юндун» — это подлинно массовая, боевая и организованная форма народного отклика на все важнейшие политические, народнохозяйственные и культурные начинания Коммунистической партии...

Можно без преувеличения сказать, что как-нибудь «юндун» сейчас живет каждая ячейка народной жизни...

Могучим, невиданным в стране великих наводнений поводом развился и новый «поток» — «справляем!» — «движение кадров вперед»...

Если бы подвести подсчет этих сил, направляющихся в деревню, только по одним ежедневным сообщениям пекинских газет...

Смысл этого движения состоит не только в том, чтобы включить непосредственно в производственный труд большинство народа...

А дел в китайской деревне много, ибо народ замыслил невиданно поднять на всех своих полях урожайность...

Недавно Центральный Комитет Коммунистической партии Китая опубликовал пересмотренный проект «Основных положений программы развития сельского хозяйства КНР на 1956—1967 годы»...

Внимание, мысли и силы народа этот документ привлекает и направляет для преодоления трех главных многовековых преград на пути развития китайского земледелия...

Векнами все эти трудности преодолевались лишь бесконечной терпеливостью, неисчислимыми стараниями, неутомимостью рук китайского земледельца...

### Господин Жак Лоран

Господин Жак Лоран главный редактор парижского еженедельника «Ар»...

«Ар» — ярый противник «каштанового» стиля в журналистике.

ский народ имеет такие могущественные двигатели своей новой истории...

Проект «Основных положений» содержит 40 пунктов совершенно конкретных расчетов и указаний, мер и путей решения великой задачи...

Выдвинутый партией и утвержденный жителями как программа действий, проект все глубже проникает в народные массы...

«В течение 12 лет, начиная с 1956 года, в районах к северу от реки Хуанхэ, хребта Циньлин, реки Байлунцзян, реки Хуанхэ...

Не знаем, как они покажутся читателям, а нам эти выдержки из официального документа, не говоря о громадном народнохозяйственном их смысле, очень пришлись по душе...

К северу от реки Хуанхэ и хребта Циньлин, к югу от реки Хуайхэ и Великой стены...

Народнохозяйственную суть этого документа, очень простую и понятную для каждого труженика, хорошо выразил в одном из своих выступлений министр сельского хозяйства Ляо Лу-ян:

«Движение Юй-гуна» распространяется по многим горным районам страны.

«Движение Юй-гуна» распространяется по многим горным районам страны.

Цинь — 600 граммов.

всех концов республики устремляются туда тысячи армии народной подмоги...

Однако основная масса трудового ополчения брошена на самое главное направление — на существующие поля, которые за двенадцать лет должны удвоить свое плодородие...

В южных районах страны с более благоприятным круглогодичным климатом и преимущественно зальным полеводством повсеместно распространение должна получить практика получения двух, а кое-где и трехурожая урожая зерновых в году...

Претворение в жизнь «Сорока положений» требует колоссальной преобразовательной работы на огромных пространствах — строительства ирригационных и защитных сооружений, мелиорации, накопления местных удобрений и многого другого...

Конечно, наряду с этим ставится также задача совершенствовать приемы и орудия обработки земли, по скромным возможностям страны внедрять в сельские работы и строительство механизацию, простейшие машины...

С каждым днем все шире и жарче разгорается на китайской земле это грандиозное, в прямом смысле слова мирное наступление.

В 15 провинциях на юге ирригационными работами занято 100 миллионов тружеников.

В уезде Циньшань, что расположен близ знаменитой Дуцзяньской ирригационной системы, мне довелось быть минованным летом и, как говорится, собственными глазами видеть много удивительных дел и главных, работающих людей...

Хорошо сказал об этом в своем стихотворении заместитель премьера Государственного Совета КНР Чань И:

В горах, в долинах — взлет великих строев. Огней индустриальных жаркий свет. Мы наших сил запасы новые раскроем — Источники невиданных побед. Отныне город и деревня — братья, Заводы и поля навеки неразлучны.

Десятилетиям вуд труда такого хватит, Чтоб стал Китай державою могучей.

Ал. СМЕРДОВ, собственный корреспондент «Литературной газеты» ПЕКИН

«Литературная газета» выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу.

## БЮДЖЕТ ВООРУЖЕНИЙ

В ЛЕТНЮЮ ночь с 30 июня на 1 июля американские бухгалтеры отмечают наступление нового года (финансового). По уже тепер, в зимне январские дни, составляется проект следующего бюджета США и прикладывают итоги бюджета нынешнего.

Заранее можно сказать — этим летом встреча нового финансового года обойдется без шампанского.

Обильно будет пролита другая жидкость — красные чернила, которыми в американской бухгалтерии отмечают дефицит в балансе.

Диаграмма, которую мы воспроизвели из американского журнала «Юнайтед Стейтс Ньюс энд Уорлд Репорт», тревожно вопрошает: «Наступает ли новая эра красных чернил?»

Ожидалось, что нынешний финансовый год закончится 30 июня хлопанием пробки шампанского в американском министерстве финансов.

Но затем финансовое отделение резко омрачилось. Исползовав запуск спутника как предлог для нового подствегивания гонки вооружений, США увеличили военные расходы на 1 миллиард.

Доходы же не пожелали подняться до установленной для них отметки.

С каждым днем все шире и жарче разгорается на китайской земле это грандиозное, в прямом смысле слова мирное наступление.

Вот какой ценой намечено сбалансировать бюджет.

Но что же случилось с доходами? Прозрело, видите ли, снижение деловой активности, деликатно объясняет «Юнайтед Стейтс Ньюс».

Скрывается весьма многозначительные факты.

Из сообщения журнала «Тайм» очень ясно следует, кто выиграл бы, если бы американское правительство приняло советские предложения о разоружении.

Новый бюджет в Америке называют рекордным по военным расходам в мирное время.

Опасность дефицита черной туши нависла и над следующим бюджетом, начинающимся 1 июля.

Как сообщает американский журнал «Тайм», в новом финансовом году будут урезаны пенсии отдельных категорий ветеранов войны.

Диаграмма, которую мы воспроизвели из американского журнала «Юнайтед Стейтс Ньюс энд Уорлд Репорт», тревожно вопрошает: «Наступает ли новая эра красных чернил?»

жетом, начинающимся 1 июля. Что-бы сбалансировать бюджет, в любом случае — нужно или увеличить доходы, или сократить траты.

Как сообщает американский журнал «Тайм», в новом финансовом году будут урезаны пенсии отдельных категорий ветеранов войны.

Фермеры не получают обещанных им кредитов в сумме 500 млн. долларов.

будут уменьшены и без того мизерные ассигнования по системе социального обеспечения.

прекращено финансирование контроля над загрязнением воды;

не будет начато строительство плотин и мелиоративных сооружений.

Короче говоря, с гражданскими нуждами американские власти обошлись, как с теневыми с неулыбимыми затылками: стариков — в шею! ветеранов — в шею! фермеров — в шею...

Вот какой ценой намечено сбалансировать бюджет.

Новый бюджет в Америке называют рекордным по военным расходам в мирное время.

Опасность дефицита черной туши нависла и над следующим бюджетом, начинающимся 1 июля.

Как сообщает американский журнал «Тайм», в новом финансовом году будут урезаны пенсии отдельных категорий ветеранов войны.

Фермеры не получают обещанных им кредитов в сумме 500 млн. долларов.

будут уменьшены и без того мизерные ассигнования по системе социального обеспечения.

прекращено финансирование контроля над загрязнением воды;

не будет начато строительство плотин и мелиоративных сооружений.

Короче говоря, с гражданскими нуждами американские власти обошлись, как с теневыми с неулыбимыми затылками: стариков — в шею! ветеранов — в шею! фермеров — в шею...



Чудоище, пожирающее 40 миллиардов долларов.

Рисунок из западногерманской газеты «Нордбергсхтер нахрихтер»

дится 45,8 миллиарда долларов. Колоссально жирный куш — около 5,5 миллиарда долларов — отхватят ракетные «душеньки».

Вот какой ценой намечено сбалансировать бюджет.

Новый бюджет в Америке называют рекордным по военным расходам в мирное время.

Опасность дефицита черной туши нависла и над следующим бюджетом, начинающимся 1 июля.

Как сообщает американский журнал «Тайм», в новом финансовом году будут урезаны пенсии отдельных категорий ветеранов войны.

Фермеры не получают обещанных им кредитов в сумме 500 млн. долларов.

будут уменьшены и без того мизерные ассигнования по системе социального обеспечения.

прекращено финансирование контроля над загрязнением воды;

не будет начато строительство плотин и мелиоративных сооружений.

Короче говоря, с гражданскими нуждами американские власти обошлись, как с теневыми с неулыбимыми затылками: стариков — в шею! ветеранов — в шею! фермеров — в шею...

### ANOTHER ERA OF RED INK COMING?

For the year to end in mid-1958—

Military spending	\$38.0 billion
Other spending	\$34.0 billion
<b>Total</b>	<b>\$72.0 billion</b>
Revenue	\$73.5 billion
<b>SURPLUS</b>	<b>\$1.5 billion</b>

  

Military spending	\$39.0 billion
Other spending	\$34.0 billion
<b>Total</b>	<b>\$73.0 billion</b>
Revenue	\$72.7 billion
<b>DEFICIT</b>	<b>\$ .3 billion</b>

## В „каштановом“ стиле

ПЕР ШЕМЕР в своих рассуждениях сетует на то, что в Советском Союзе отсутствует детективная литература в ее «классических» образах.

«Литературная газета» выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу.

ные спутники Земли. Такое взаимоотношение фантастики и действительности не нравится господам из «Ар».

«Литературная газета» выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу.